



清明·祭英烈

韶两句

24小时读者热线: 96060 都市圈网www.dsqq.cn E-mail: xdkb@kuaibao.net

责编:石磊 美编:王莺燕 组版:陈恩武

现代快报  
2013.4.1  
星期一

A6

希望有更多的好心人,能帮助烈士后代完成心愿。

# 南京读唇天才70年前抗日遇害 幸存幼子重走父亲革命之路

## 昨天,烈士陶家齐50多位后人从海内外赶到雨花台举行家祭



陶家齐烈士的后人,昨天来到南京雨花台烈士纪念馆凭吊先人 本版摄影 现代快报记者 赵杰

昨天上午,南京市雨花台烈士陵园纪念馆里庄严肃穆,烈士陶家齐牺牲70周年家祭活动在这里举行。来自南京、广州、海外的陶氏后人,以及老战友们齐聚一堂。

陶家齐烈士牺牲时,他最小的儿子陶和寿刚满周岁。如今陶和寿也已是白发苍苍的七旬老人。虽然腿脚不灵光了,但这两年来,他坚定地践行一个心愿:重走一遍父亲当年的路,寻访当年的目击者,出一本纪念文册祭奠先烈。

现代快报记者 沈晓伟

### 我和我的父亲



#### 忆当年

陶家齐1890年生于南京江宁,曾参加1932年淞沪抗战,失聪后练就读唇绝技。1938年,陶家齐成为新四军湖熟地区情报站主任。1943年因汉奸出卖被捕,英勇牺牲。

### 读唇天才,当新四军情报主任 新四军打赢赤山战斗,就有他的功劳

陶家齐1890年生于南京江宁县湖熟镇(现江宁区湖熟街道),1932年“一·二八”淞沪战役发生时,陶家齐曾参加十九路军抗日。一次战斗中,日军炮弹在身边爆炸,令陶家齐失去了听力,但他练就出读“唇语”的本领,后来人们都称他“陶聋子”。淞沪战役结束后,陶家齐回到家乡,后来成为湖熟地区有名的爱国人士。

1937年12月13日,侵华日军攻占南京,制造了震惊中外的南京大屠杀。1938年,新四军第一支队东进来到江宁。一直报国

无门的陶家齐,很快便成为新四军在湖熟地区的情报站主任。

陶家齐叫回了在上海当学徒的15岁大儿子陶和庆,动员他参加新四军,随后又动员了侄儿潘泽松等亲属。

为了及时准确搜集情报,陶家齐还加入了当时南京的“安清帮”。虽然耳朵听不见,但他靠着众多的安清帮门徒,湖熟地区日伪的一举一动,他大都能掌握并及时通报。1940年初夏,新四军在江宁地区打赢著名的赤山战斗,这和陶家齐及时送出的情报密不可分。

### 遭出卖被抓,一语救下通讯员 正是这位通讯员,火海中救出烈士幼子

1943年中秋节,陶家齐带着几名游击队员,路过妻子所住的林家庄。想到是中秋,又是最小的儿子陶和寿满周岁,他就打算在家里住一晚。没想到,他们的一举一动已被汉奸出卖了。

据在场的大儿子陶和庆后来回忆,那夜入睡时,一直听到村里村外的狗叫声,感觉不太对劲,便到门外察看。这一看不要紧,外头居然有日本兵!

陶和庆大喊一声“快跑”,想喊醒家人,但已太迟了,敌人从四面包抄过来。凭着天黑路熟,陶和庆绕道脱险,但其他人均被抓捕。抓完后,日本兵见屋里只剩下一个婴儿,居然放了火。

被捕的人中,有个小通讯员才十几岁。陶家齐被捆住了,但还担心着别人,便对敌人说:“这娃是个放牛的,逮他有什么用。”敌人便把这名小通讯员放了。

捡回一条命的小通讯员想到,起火的屋里还有刚满周岁的陶和寿。他从邻居家找来棉被,淋湿后裹在身上,冲进火海,救出了孩子,交到到附近的老乡家中。

就这样,陶和寿死里逃生,也与双亲生死诀别。

“当时,除了大哥逃脱外,另外三个哥哥姐姐不在家,幸免于难。”陶和寿后来被组织交给二姐陶和英抚养长大。

#### 谈当下

陶和寿是陶家齐的幼子,1943年父亲被捕时,他被一位小通讯员从火海中救出。如今过七旬的陶和寿正在重走陶家齐的抗战之路,要为父亲出一本纪念文册。



### 上海到江宁,只为挖掘烈士经历 幼子花费上万“重走父亲路”

如今,烈士已逝去70周年。当年嗷嗷待哺的陶和寿,成了白发苍苍的老人。

陶和寿感慨地说,兄弟姐妹5人,老大陶和庆已经不在,其余的就数自己腿脚好一点。如果自己再不努力搜集,恐怕很多关于父亲的宝贵经历,就要永远无法被世人所知了。

陶和寿发现,关于父亲的经历,主要是来自当年战友的回忆文章和党史文献,“一些事件只知道大概,更多细节和内幕,没有人去挖掘发现。”于是,陶和寿计划沿着当年父亲抗战的路重走一

遍,拜访当年的老战友和知情人,把当年发生在父亲身上的故事,尽可能地还原出来。

由于工作忙,一直到退休后,陶和寿终于有机会着手进行这一设想。

2010年,陶和寿赶往上海,寻访了父亲当年的4名老战友,听他们详细讲述了父亲的英勇事迹。

2012年,他又回到江宁和句容等地,拜访了六七名当年目睹过父亲事迹的当事人。

前前后后加起来,陶和寿总共花费了上万元。

### 烈士就义目击者,被他找到了 母亲牺牲前,喊着儿子乳名

陶和寿找到的当事人中,有一位86岁的王凤英,亲眼看到了父亲母亲就义的经过。

当年烈士遇害时,王凤英不过是个十多岁的小姑娘。

王凤英回忆,1943年11月,陶家齐和朱维珍夫妇,被日本兵拉到湖熟街头示众,随后杀害。

当时,夫妻俩身上遍体鳞伤。朱维珍身上更是血肉模糊,伤口都开始化脓发臭。有老乡看不下去,拿出干净的衣服,想给她换上,但她摇头示意不用。

行刑前,日本兵仍不死心,要朱维珍交代新四军的秘密基地。朱维珍高声说,“我不可能给你带路。”日本兵又开始对她用

刑。而此时此刻的朱维珍,最担心的是,幼子还生死不明,她哭喊着,“小圆子!我的小圆子!”

随后,当着陶家齐和周围百姓的面,日本兵杀害了她。目睹妻子惨死,陶家齐怒目圆睁,使劲往鬼子脸上吐了一口唾沫。鬼子恼羞成怒,举起大刀向他砍去。夫妻俩双双英勇就义。

“小圆子,是我的乳名。”说到这里,陶和寿说,根据手头上收集的视频等采访资料,加上此前出版的一些党史文献,他要为父亲出一本纪念文册。

现代快报记者还了解到,江宁区电视台也在筹备制作相关纪录片。

#### 声音

### 这么多人来看父亲 他应该很宽慰吧

“这么多年了,这次家祭来的人最多。”  
——陶家齐的幼子陶和寿

“要让孩子们记得,他们有一位伟大的先人,长眠在南京雨花台。”  
——陶家齐的外孙女徐爱兰

“这么多年了,这次家祭来的人最多。”陶和寿说,家族里人丁兴旺,在南京、广州以及海外开枝散叶。二哥的外孙女在法国,嫁给外国人,生下了一男一女两个小混血儿。过去这些年,大家工作的工作,上学的上学,难以集中进行祭拜。今年正逢70周年纪念,除了在国外要上学的孩子,其余基本都到了,加起来有50多人。“这么多人来看父亲,都很有出息,他应该很宽慰吧。”

54岁的徐爱兰,是专程从加拿大赶来的。她是陶家齐二女儿陶和英的女儿。“从小,妈妈就经常给我们讲外公的故事。”徐爱兰说,每次听妈妈讲述这些,自己都感觉既心痛又自豪,“后来外公外婆牺牲后,鬼子还曾去找我妈妈问话。当时她才十几岁,心里害怕啊,但问什么都坚持说‘不知道’。鬼子见问不出东西,气得甩她耳光。”

上世纪90年代,徐爱兰一家从广州移民到加拿大。出国后来祭拜外公的机会不多,上一次,还是十多年前。这次为了参加70周年纪念活动,她特地带着女儿女婿和两个外孙都回来了。外孙一个3岁,一个才1岁多。如今,徐爱兰也成了给孩子讲故事的人,“从小我也给孩子讲,我外公的故事。现在3岁的外孙已经能听懂了。”她说,不管到第几代,都要让孩子们记得,他们有一位伟大的先人,长眠在南京的雨花台。